课程名称 计算机网络
一、填空题：（每空1分，共25分）

1、网络设备   通信线路   网络软件
2、中继器  集线器  路由器  交换机  网桥  网关
3、局域网  广域网  城域网  
4、国际计算机分组交换网络   国际互联网
5、电子公告牌

6、统一资源定位符
7、文件传输协议
8、物理网   协议   应用软件   信息
9、ip地址    域名
10、SMTP服务器   POP服务器
二、名词解释（每题5分，共25分）

1、计算机网络：计算机网络是计算机技术与通信技术紧密结合的产物. 是利用通信线路和设备把地理上分散的并具有相互独立功能的计算机连接在一起, 按照网络协议进行数据通信, 并有功能完善的网络软件进行管理, 实现资源共享的计算机集合。计算机网络是由网络设备、通信线路和网络软件构成。
2、OSI：Open System Interconnection，即开放系统互连参考模型。该模型将网络协议分为7层，分别是物理层、数据链路层、网络层、传输层、会话层、表示层和应用层。

3、DNS：Domain Name System,即域名系统。域名是在Internet网中主机的字符型名称,即主机的文字地址。DNS是指把域名翻译成IP地址的软件。DNS采用分层次结构. 域名的分配首先由中央管理机构(如Internet的NIC)将最高一级名字空间划分成若干部分,每一部分授权给相应管理机构.各管理机构可以再将其所管理的名字空间进一步划分,如此下去,形成一种树形层次结构。一台主机的域名就是从一个叶节点自底向上,到根节点的所有域名组成的串,其组成如下:主机名. 单位名. 类型名. 国家代码

4、Intranet：Intranet是一种利用Internet技术建立的企业内部信息网络. Intranet以TCP/IP协议为基础,以跨平台的Web信息交换技术为核心应用,同时通过防火墙来保护内部敏感信息,构成企业内部统一的信息交换平台。Internet是公众信息网,允许任何人从任何一个站点去访问其资源；Intranet是企业自有的计算机网络,主要为企业内部服务,存储企业内部的信息,其中绝大多数信息是不供外界使用的,主要用于企业内部的信息共享和协同工作。Intranet采用浏览器(Browser)/服务器(Server)结构,即B/S结构。
5、子网地址：IP地址通常包括网络标识(地址)和主机标识(地址)两部分。实际应用中有时一个网络往往会由几个子网络组成,因此IP地址就变成了网络地址+子网地址+主机地址。子网只能从主机地址空间中划出来,把A,B,C类网进行子网划分,可充分利用IP地址,以便为更多的主机分配IP地址.为指定有多少个二进制位用来表示子网地址,IP协议提供了子网掩码的概念。子网掩码可以通过”逻辑与”运算将一个IP地址正确地分解为对应的网络地址,子网地址和主机地址。子网掩码采用与IP地址一样的格式和表示方法,并且它将IP地址格式中除了被指定为主机地址之外的所有的二进制位都设置为1,主机地址位为0。
三、简答题（每题10分，共40分）
1、Internet通信协议是解决Internet上信息如何传输的问题. Internet上的标准协议是TCP/IP (Transmission Control Protocol/Internet Protocol，传输控制协议/网间协议)。TCP/IP具有4层,分别是网络接口层(物理层)、网际层、传输层、应用层。
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2、第一步: 将四组十进制数转换成四字节32位二进制数.

   11001010     11000100      00000000     10000101 

第二步: 确定网络类别
第一个字节是11001010, 前三位是110,所以该主机在网络的类别是C类.
第三步: 确定网络地址
C类网的前三个字节是它的网络地址,即202.196.0
第四步: 确定主机地址
C类网的主机地址是第四个字节,即133
3、计算机网络按其拓扑结构可分为总线型结构、星型结构、环型结构和网状结构。

1）总线型网络中，所有计算机是由一根主干电缆连成一行,是一种“无源”拓扑结构,如图所示。

[image: image1]
特点为
◆结构简单,可靠性高

◆布线容易

◆总线任务重，易产生瓶颈问题

◆总线本身的故障对系统是毁灭性的 
2）星型结构网络中，每台计算机由电缆连接到一个集中的站点上,该站点可以是集线器(Hub)或交换机(Switch),如图所示。
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特点:  单个站点故障不影响全网; 网络性能依赖中央接点
3）环型结构网络中，用一根封闭的环型电缆连接网络中的每台计算机,构成一个逻辑环,如图所示。
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特点：
◆传输速率高，传输距离远

◆各结点的地位和作用相同

◆各结点传输信息的时间固定

◆容易实现分布式控制

◆站点的故障会形起整个网络的崩溃

4）网状结构的网络中，每个网络设备至少拥有一条链路,如图所示。
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特点：
◆信息交换在上、下结点之间进行

◆通信线路连接简单,网络管理软件也不复杂,维护方便

◆资源共享能力差，可靠性低

4、搜索引擎(Searching Engine)从本质上讲就是一类特殊的在Internet上进行信息搜索的专门网站,它使用某些软件程序(如Robots, Spiders等)把Internet上的所有信息归类或者人为地把某些数据归入某类别,形成一个可供查询的大型数据库,数据库中大量的网址信息在专门的维护下不断进行更新,能反映出网上的最新信息。搜索引擎一般提供两种查询方式:关键字查询与分类目录查询。常见的搜索引擎有www.google.com,  www.baidu.com、www.gbchinese.yahoo.com等。
四、论述题（共10分）
答案略
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